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Bevezetés
Tanulmányunk célja a távoktatás idején az énhatékonyságot kutató szakirodal-
mak vizsgálati eredményeinek feltárása deduktív szempontok alapján. ezek: az 
énhatékonyság többszempontú relevanciái a 2020 és 2023 naptári évek közé 
sorolható tudományos forrásokból eredeztető elemzése alapján. A krízishely-
zetekben történő énhatékonyság méréseinek eredménye révén megtudhatjuk, 
milyen mértékben és mely területeken érinti leginkább a pedagógusokat illet-
ve tanulókat, így a jövőben felkészültebben nézhetünk szembe a hasonló – 
nem standard élethelyzetekkel. Ahhoz, hogy jobban rávilágíthassunk a tanári 
énhatékonysággal kapcsolatos összefüggésekre és az ezt befolyásoló tényezők 
sokaságára, a fogalom tisztázása mellett ismernünk kell a self-efficacy mérésére 
alkalmas mérőeszközöket. Az énhatékonysággal kapcsolatos kutatási eredmé-
nyeket illetően a 2019-es és 2023-as évek között megvalósult vizsgálatokra fó-
kuszáltunk (a világjárvány kitörésének kezdetétől napjainkig), ennek köszön-
hetően naprakész információkkal gazdagodhatunk a témakörben. 

az énhatékonyság elmélete
A kognitív szociális elméleti alapon nyugvó énhatékonyság fogalmának szüle-
tése Bandura (1977) nevéhez fűződik, amely igazolja az észlelt énhatékonyság 
és a viselkedésbeli változások közötti kapcsolatot. Az új viselkedésminták kiala-
kításában és ezek megtartásában jelentős szerepet töltenek be a kognitív folya-
matok. A személyes hatékonysági elvárás a viselkedésünk által produkált ered-
mény, meggyőződés, miszerint sikeresen végrehajtjuk az eredményhez vezető 
szükséges viselkedést. ezen elvárásaink befolyásolják a megküzdési magatar-
tás kezdetét és fennmaradását egyaránt. ennek oka egyrészt a félelmeinkből 
fakadó megküzdési képességeink kétségbevonása, melyek azt eredményezik,  
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hogy hajlamosak vagyunk elkerülni a bizonytalannak tűnő helyzeteket. Ban-
dura énhatékonyság elmélete (1997) elismeri az emberi képességek sokrétű-
ségét, s a több információforrásból felépülő személyes énhatékonyságra vo-
natkozó hitet mint az önismeret egyik fő aspektusát. A hatékonyságba vetett 
hit a cselekvés egyik kulcstényezője. Az emberek a személyes hatékonyságról 
alkotott meggyőződésük alapján irányítják az életüket, az eseményekre gya-
korolt befolyás spektruma azonban rendkívül eltérő, a belső motivációtól, a 
gondolkodási folyamatokon, érzelmi állapoton, cselekedeteken át, egészen a 
környezeti feltételek megváltoztatásáig.

Bandura (1977) az énhatékonyságról alkotott nézeteket más elméletek 
mentén – alternatív szemszögből – is megközelíti. Az effektuselmélet a saját 
cselekvéseink által kiváltott hatásokra fókuszál. A szociális tanuláselmélet sze-
rint az énhatékonyság a közvetlen és közvetett tapasztalataink által közvetített 
információforrásokból ered az észlelt megküzdési képességek mikroanalízisén 
alapulva. A szociális kognitív elmélet (Bandura, 1997) elutasítja az énkép du-
alista szemléletét, s úgy jellemzi a személyes hatékonyság érzését, mint egy 
propozicionális hiedelmet, melynek hiánya azt eredményezi, hogy nem is kí-
sérlünk megvalósítani történést előidéző dolgokat. A cselekvéseinkre hatással 
bíró önbefolyásoló folyamatokat a kognitív tevékenységek alkotják. A kollektív 
hatékonyság, azaz a közös hit egy csoportszintű tulajdonság, amely a kollektív 
cselekvés kulcsfontosságú eleme. Az önértékelésre vonatkozó önbecsülés és a 
képességek megítélését jelentő észlelt énhatékonyság két különböző jelenség. 
A szerző (Bandura, 1986) szociális kognitív elmélete szerint a készségekről al-
kotott elképzeléseink útmutatóként szolgálnak kompetenciáink fejlesztéséhez.

Az oktatás területét tekintve beszélhetünk tanári énhatékonyságról, kollek-
tív tanári énhatékonyságról és tanulói énhatékonyságról (Nikodemová et al. 2017).

A kognitív kompetenciákat fejlesztő tanulási környezet kialakításához 
nagy mértékben hozzájárul a pedagógus énhatékonysága, emellett meghatá-
rozza az osztályteremben zajló tevékenységek struktúráját is (Bandura 1997). 
A tanári énhatékonyság a pedagógus azon képességébe vetett hite, hogy képes 
a tevékenységei megtervezésére, megszervezésére, kivitelezésére, az oktatási 
célok elérésére, a fogalom tehát a tanítás kihívásainak való megfelelést, a ha-
tékony tanítás biztosításának képességét foglalja magába (Skaalvik–Skaalvik 
2007). Az észlelt tanári énhatékonyság nem a valós kompetenciákat tükrözi, 
csupán a pedagógus saját kompetenciáiról alkotott elképzelését, amely által 
aktiválódnak ismeretei és képességei (gavora 2012), tehát a kompetencia ér-
zésével függ össze (Sahin 2017). gibson–dembo (1984) megállapította, hogy 
a magasabb tanári énhatékonysággal rendelkező pedagógusok azzal a meg-
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győződéssel bírnak, hogy a megfelelő technikákkal, több erőfeszítéssel a ne-
hézségekkel küzdő tanulók is sikeresen taníthatóak, a pedagógus számíthat a 
tanuló családjának támogatására, s a hatékony tanítással kiküszöbölhetőek a 
negatív társadalmi hatások is. Vizsgálatuk alátámasztotta, hogy az alacsony 
énhatékonyságú pedagógusok ritkábban dicsérték a tanulókat, gyors eredmé-
nyeket akartak elérni, továbbá kudarc esetén gyakran kritizálták a tanulókat. 
Az énhatékonyság befolyásolja a pedagógusok oktatási technológia iránti fo-
gékonyságát (Olivier 1985), az osztályteremben zajló stresszhelyzetek, a ta-
nulók helytelen viselkedéséből fakadó konfliktusok kezelését, a tekintélyelvű 
– büntető fegyelmezés alkalmazását (Melby 1995); az alacsony énhatékonysági 
szinttel rendelkező pedagógusok eredménytelenségeikért hajlamosak a tanu-
lók képességeit okolni (Ashton és Webb 1986), ráadásul a tanári pályát sem 
választanák újra (Melby 1995). Coladarci (1992) szerint az oktatási haté-
konyság érzése a tanári hivatás elkötelezettségének a legjelentősebb előjele. 
Abun et al. (2021) egy olyan megállapítást fogalmaztak meg, miszerint a tanár 
énhatékonysága befolyásolja a munkájával való elégedettségét. 

Bandura (1997) elméletében meghatározta azokat az erőforrásokat, 
amelyek hatással vannak az észlelt énhatékonyság fejlődésére. e fejlődés négy 
forrásának a sikeres személyes tapasztalatot (sikerélmények sorozata), a helyet-
tesítő tapasztalatot (pozitív modellhelyzetek megfigyelése), a buzdítást/báto-
rítást (verbális és nem verbális szociális támogatás), továbbá a pozitív érzelmi 
beállítottságot és megfelelő fizikai állapotot tartja (érzelmi és fizikai jóllét). 

a távoktatás útja
A távoktatás fogalma az 1800-as évek végére nyúlik vissza, amikor az egyesült 
Államokban létrehozták az első nagy levelező programot, amelyben a tanár 
és a tanuló különböző helyszíneken tartózkodtak. Az iparosodás előtti euró-
pában az oktatás leghatékonyabb formája a tanulók egy helyen és egy időben 
való összevonása volt annak érdekében, hogy egy mestertől tanulhassanak. 
A hasonló – elitista és antidemokratikus oktatási rendszert sértő tanulmányi 
formának az is célja volt, hogy oktatási lehetőségeket biztosítsanak az elithez 
nem tartozó tanulóknak (Pittman 1991). A távoktatás kérdésköre tehát nem 
számít újkeletűnek, Ayalon (1979) is már hosszú évekkel ezelőtt hangsúlyozta 
ennek jelentőségét, a távoktatás bevezetése mégis mindenkit váratlanul ért. 

A tanulót és az oktatót helyben és akár időben is elválasztó távoktatás 
területe az elmúlt tíz évben drámaian megváltozott. A távoktatás egész életen 
át tartó tanulási lehetőséget is kínál, ezért jelentős szerepet tölt be a társada-
lom oktatásában (gunawardena–McIsaac 2013).
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A jelenléti oktatás felfüggesztésével a pedagógusok, a tanulók és a szü-
lők is egy akadályokkal teli – szokatlan helyzettel szembesülnek, amely gyors 
alkalmazkodást követel meg. Az utóbbi években a pandémia okozta krízis-
helyzet kényszerítette az országokat a távoktatásra való átállásra, majd a hábo-
rú hozta magával ezt a kényszerállapotot. Meglepő azonban, hogy a távoktatás 
mára már trend kérdésévé is vált, tehát nem kényszerből, hanem divatból, 
saját meggyőződésből, önként is választják ezt az oktatási formát. 

A válság sújtotta területeken az oktatás az iskolából kimaradó gyerme-
kek milliói számára jelent prioritást. A közelmúltban az európai Unió növelte 
az oktatásra fordított humanitárius segélyének összegét, amely a tanulási lehe-
tőséghez, a biztonságos és minőségi oktatáshoz való hozzáférést biztosítja a 
humanitárius válságok idején, továbbá csökkenti a traumák pszichoszociális 
hatását a gyermekekben (európai Számvevőszék 2021).

Matviichuk et al. (2022) szerint az e-learning megszervezését az oktatási 
folyamat olyan aspektusai nehezítik meg, mint a korlátozott erőforrások, az idő-
hiány, az oktatási innováció megvalósítására szolgáló mechanizmusok hiánya az 
intézményben, a konzervativizmus, a motiváció hiánya, az elektronikus források 
hiányos adatbázisa, az oktatási és módszertani támogatás korlátai, a szükséges 
ismeretek hiánya, továbbá a kollégák és az adminisztráció segítségének hiánya. 

az énhatékonyság mérése
Az énhatékonysági skáláknak több szinten kell mérniük azt, mennyire hiszünk 
abban, hogy képesek vagyunk teljesíteni a különböző feladatigényeket (Ban-
dura 1997). A nemzetközi kutatásokban több olyan mérőeszközzel is találkoz-
hatunk, melyeket az énhatékonyság mérése céljából fejlesztettek ki. A továb-
biakban a tanári énhatékonyság mérésére alkalmas mérőeszközök kerülnek 
bemutatásra. 

gibson és dembo (1984) Teacher efficacy Scale (TeS) elnevezésű kér-
dőívének eredeti változata 30 tételen keresztül vizsgálja a tanári hatékonyság 
és a tanári viselkedés közötti kapcsolatot. Schwarzer et al. (1999) mérőesz-
köze 27 itemről 10 itemre redukálódott, a munkahelyi készségeket azonosít-
ja a következő területeken: munkavégzés, a munkához szükséges készségek 
fejlesztése, a tanulókkal, szülőkkel és kollégákkal való szociális interakció, a 
munkahelyi stresszel való megbirkózás. Tschannen-Moran és Woolfolk Hoy 
(2000; 2001) kérdőívében (OSTeS) a hatékonyságot a tanulói elkötelezettség-
ben, az oktatási stratégiák hatékonyságát és az osztályterem-menedzsment ha-
tékonyságát vizsgálja 24 itemen át. Skaalvik és Skaalvik (2007) Norvég tanári 
énhatékonysági skálája (NTSeS) 24 tételből áll, amelyek a következő alskálákra 
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oszlanak: oktatásszervezés, az oktatás egyéni igényekhez való igazítása, a ta-
nulók motiválása, a fegyelem fenntartása, együttműködés a kollégákkal és a 
szülőkkel, továbbá a változással való megbirkózás. Azar (2010) a 23 tételből 
álló amerikai STeBS-mérőeszközt adaptálta Törökországban, amely 2 dimen-
zióban méri a tanár szakos abszolvensek meggyőződését saját képességeikről. 
Sharma et al. (2012) The Teacher efficacy for Inclusive Practices (TeIP) kér-
dőíve a sajátos nevelési igényű tanulókkal foglalkozó pedagógusok jártasságát 
értékeli 3 azonosított faktor 18 itemén át. Pfitzner-eden et al. (2014) tanári 
énhatékonysági skálája (STSe) az osztálytermi menedzsment, az oktatási stra-
tégiák és a diákok elkötelezettsége dimenzióiban vizsgálja a jelenséget. A mé-
rőeszköz ígéretesnek mutatkozik a tanári énhatékonyság érvényes 3-dimen-
ziós értékelésére. Zhu et al. (2022) Online Teaching Self-efficacy (OT-Se) 
kérdőíve a technológiai énhatékonyságot és az online tanítási énhatékonyságot 
vizsgálja Huang et al. (2019) skáláját módosítva. Kóródi et al. (2020) Relatív 
Énhatékonyság Kérdőívének kidolgozását a kényszerű digitális oktatásra való 
átállás indokolta, melynek segítségével felmérték a tanárok digitális és a hagyo-
mányos oktatási tanrendben megélt szubjektív énhatékonyságát. A 8 tételből 
álló kérdéssor 2 alskálát tartalmaz, melyek a leterheltséget és a kompetenciaér-
zetet mérik fel. gözüm (2022) az óvodapedagógusok IKT-énhatékonyságának 
mérésére fejlesztett ki egy mérőeszközt, skáláinak (információ, kommuniká-
ció, technológia) elméleti alapjait Bandura (1991) szociális kognitív elmélete, 
Bronfenbrenner (1979) ökológiai rendszerelmélete és Vygotsky (1978) szoci-
okulturális elmélete alkotják. A tanári IKT-énhatékonysági skála a távoktatás 
során érvényes és megbízható mérőeszköznek bizonyult. 

énhatékonyság a távoktatás függvényében
Bár tanulmányunk során a Covid–19 okozta világjárvány kezdetétől vizsgálód-
tunk, szükséges megemlítenünk, hogy közvetlenül az ezt megelőző időszak-
ban is születtek kutatások a témakörben annak ellenére, hogy a távoktatás nem 
volt annyira elterjedt. Corry&Stella (2018) szakirodalmi áttekintése a tanári 
énhatékonysággal kapcsolatos kutatások három területét tárja fel az online oktatás-
ban: az online tanítás elfogadásának könnyűségét, az online tanári énhatékonyság 
a demográfiai és tapasztalati változókkal való összehasonlítását, valamint a tanári 
énhatékonyság változásait olyan szakmai fejlesztési forgatókönyvekben, ahol az 
énhatékonyságot a fejlesztés előtt és után mérik. Vizsgálandó területnek mutat-
kozik a tanári énhatékonyság kialakulását támogató technológiai és pedagógiai 
tudás egyensúlya, a tanulói énhatékonyság szerepe a tanári énhatékonyságban, 
valamint a tanári énhatékonyság változása az online oktatásban. 
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Hampton et al. (2020) 100 egészségügyi iskolában oktató pedagógus 
énhatékonysági szintjét mérték. A válaszadók viszonylag magas szintű online 
tanítási énhatékonysággal rendelkeztek, amit az online tanítási tapasztalatok 
megszerzésével lehet tovább növelni.

Kóródi et al. (2020) a távoktatás idején szerzett eredményei alapján azt 
láthattuk, hogy a 769 Magyarországon megkérdezett tanár a normál iskolai 
munkához képest nagyobb terhelést és az átlagosnál kisebb hatékonyságot élt 
meg. Magasabb énhatékonyság-érzettel azok rendelkeztek, akik már korábban 
is gyakran adtak tanulóiknak feladatokat a különböző digitális platformokon 
(jagodics et al. 2020).

Sibagariang és Pandia (2021) tanulmányukban leírták a világjárvány ide-
jén távoktatásra kényszerült gyermekeket tanító óvodapedagógusok tanítási 
megközelítéseit és hatékonyságukat, továbbá feltárták a kettő közötti kapcso-
latot, ezen felül dokumentumelemzést is végeztek. Kutatásukban 116 jakartai 
óvodapedagógus vett részt, melynek során az osztályterem-menedzsment és a 
tanárok hatékonyságérzetének skáláit vizsgálták. Az eredmények alapján meg-
állapították, hogy az óvodapedagógusok tanítási megközelítése a távoktatás 
során csupán két óvodai nevelési alapelvet tartalmazott: a tematikus megkö-
zelítésű tanítást és a gyermekek életkészségeinek fejlesztését. A pedagógusok 
nem voltak felkészülve a távoktatás során felmerülő kihívásokkal való szem-
benézésre, így az énhatékonysági szintjük alacsonynak bizonyult. Sem a taní-
tási gyakorlat hossza, sem a demográfiai tényezők nem mutattak összefüggést 
a tanári énhatékonysággal. A pedagógusok nem vontak be a korai gyermekkor 
fejlődésének minden aspektusát lefedő tevékenységeket, a monoton, egyirá-
nyú aktivitások domináltak. A tanulók bevonását illetően és az oktatási straté-
giák szempontjából mutatkozott a legalacsonyabb énhatékonyság. 

Kast et al. (2021) 3 467 ausztriai tanárt vizsgáltak, s kimutatták, hogy az 
alacsony társadalmi-gazdasági háttérrel rendelkező tanulók otthoni tanulás során 
történő támogatása kapcsán alacsonyabb a tanárok énhatékonysági szintje. A táv-
oktatásra való átállás során sem az iskolai környezet, sem az iskola típusa nem be-
folyásolta a pedagógusok énhatékonysági szintjét. Mivel az otthoni környezetben 
történő tanulás során a tanulóknak önállóan szükséges elvégezniük a feladatokat, 
a legigényesebbnek a sajátos nevelési igényű, marginalizált társadalmi csoportok-
ból származó tanulók tanulása számít, akik családjuk támogatására szorulnak. 

Cataudella et al. (2021) 226 tanár énhatékonyságát vizsgálta a távok-
tatás függvényében Olaszországban. Az eredmények nemcsak alacsonyabb 
énhatékonyságot, hanem alacsonyabb önbecsülést is mutattak. 
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Weißenfels et al. (2022) 92 németországi tanár esetében vizsgálták a tanári 
énhatékonyság és a kiégés változásait a Covid–19 kitörése előtti és utáni időszak-
ban. Az e-learning bizonytalanságot, a hatékonyság hiányának érzését eredmé-
nyezte, melyek az erőforrások hiánya miatt alakulhattak ki. elemezték, hogy a 
tanári énhatékonyság és a kiégés változása összefügg-e az online oktatással kap-
csolatos attitűdökkel, illetve a digitális média használatának énhatékonyságával. 
Az utóbbinál szignifikáns pozitív kapcsolatot találtak az osztálytermi menedzs-
ment növekedésével, tehát a magasabb tanári énhatékonysággal rendelkező 
tanárok esetében hatékonyabb osztálytermi irányítást tapasztaltak. Az érzelmi 
kimerültség terén nem mutatkozott változás. A fiatal pedagógusok magabizto-
sabban használták a digitális médiát, viszont minél tapasztaltabb volt a tanár, 
annál inkább érezte hiányosnak saját teljesítményét.

Billett et al. (2022) felmérése szerint a járvány negatívan befolyásolta 
534 ausztráliai tanár többségének énhatékonyságát, ezenkívül szorongásról, 
magas szintű stresszről és csekély mennyiségű pozitív érzésről számoltak 
be. Mindezt az online tanulásra való átállás okozta megnövekedett nyomás 
eredményezte. A tanárok úgy gondolták, hogy akkor tudnak hatékonyan 
tanítani, ha biztonságban érzik magukat. A pedagógusok alig több mint 
fele érezte hatékonynak magát az osztályterem irányítása és a fegyelem 
megtartása kapcsán. Szignifikáns pozitív kapcsolat mutatkozott a tanári 
énhatékonyság és a jóllét között, valamint negatív a tanári énhatékonyság és 
a stressz között. A válaszadók kevesebb mint egyharmada érezte hatékony-
nak magát a családok segítése és a diákok motiválása tekintetében. Online 
tanulási környezetben azonban a családok segítése és a tanulók motiválása 
alapvető készségeknek számítanak.

Pressley és Ha (2022) az Amerikai egyesült Államok 311 tanárán vizs-
gálta az adminisztratív támogatás, a tanári énhatékonyság és a tanári szorongás 
közötti összefüggéseket a tanári stresszre vonatkozóan. Az iskolai adminiszt-
ratív támogatás és a tanárok túlterheltség érzete között a tanári hatékonyság 
komplex közvetett hatását mutatták ki.

Zhu et al. (2022) Kínában vizsgálták 1 767 tanár énhatékonyságának 
közvetítő szerepét, feltárták az online tanulási források és a tanárok elége-
dettsége közötti kapcsolatot. Az eredmények azt mutatták, hogy az online 
tanulási erőforrások szelektivitása és az online tanulási erőforrások alkal-
massága pozitívan befolyásolták a tanárok online tanítási elégedettségét. A 
technológiai énhatékonyság és az online tanítási énhatékonyság pozitívan 
befolyásolták a tanárok online tanítási elégedettségét, míg a technológiai 
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énhatékonyság és az online tanítási énhatékonyság közvetítő szerepet ját-
szott az online tanulási erőforrások szelektivitása, az online tanulási erőfor-
rások alkalmassága és a tanárok online tanítási elégedettsége között. Az on-
line tanításra való hirtelen átállás esetében nem áll rendelkezésre elegendő 
megfelelő online tanulási segédanyag, amely támogatja a tanárokat tanítási 
tevékenységeik elvégzésében, ezért nagyobb figyelmet kellene fordítani az 
online tanulási források népszerűsítésére. 

Szabó et al. (2022) kutatása rámutat, hogy az oktatásban a hirtelen és kö-
telező digitális átállás leginkább a tanárok énhatékonyságának csökkenésével 
járt együtt, így hangsúlyt kell fektetnünk a pedagógusok digitális kompetenciá-
jának fejlesztésére. A távoktatás során nehezebbé vált a kollégákkal, szülőkkel 
és diákokkal való együttműködés, ezért szükségessé válik a konfliktuskezelési 
stratégiák fejlesztése az online térben is.

Orona et al. (2022) eredményei azt mutatják, hogy az interakció-orien-
táltabb gyakorlatokat alkalmazó oktatók következetesen erősebb foglalkozta-
tási stabilitással, oktatási terheléssel, továbbá a tanulásmenedzsment-rendsze-
rek használatában magasabb énhatékonysággal rendelkeznek. 

Pan (2023) 28 tajvani iskola 226 tanárának esetében vizsgálta az 
énhatékonyság és a kollaboratív szakmai tanulás közvetítő szerepét a ta-
nárok tanulóközösségekben szerzett tapasztalatai és a tanulóközpontú 
tanítási gyakorlatok közötti kapcsolatban. Az eredmények azt mutatják, 
hogy a tanulóközpontú tanításra gyakorolt hatását teljes mértékben a tanári 
énhatékonyság közvetítette. A tanulmány kiemeli a tanári énhatékonyság 
fejlesztésének jelentőségét a tanulóközpontú tanítási programok kívánt 
eredményeinek elérése érdekében. Az énhatékonyság alapvető szerepet ját-
szik az innovatív tanításban. A tanítási gyakorlat javítását célzó beavatkozá-
soknak fejleszteniük kell az énhatékonyságot is, mindezt annak érdekében, 
hogy a tanárok képesek legyenek alkalmazni az új ismereteiket és készsége-
iket az osztályteremben. 

Hershkovitz et al. (2023) 735 izraeli tanár részvételével feltárták, milyen 
tényezők járulnak hozzá a vészhelyzeti távoktatás sikerérzetéhez és a techno-
lógia tanításba való integrálásával kapcsolatos énhatékonysághoz. A technoló-
giával való tanításban szerzett tapasztalat elősegíti a tanárok pozitív meggyő-
ződését a technológia használatára való képességükről. Ajánlott a különböző 
digitális pedagógiák folyamatos népszerűsítése és gyakorlása. Az érzelmi tá-
mogatás segít a tanároknak a nehézségek leküzdésében, s hatással lehet a tá-
mogató iskolai közösség kialakulására.
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Összegzés
Az énhatékonyság vizsgálata a távoktatás idején számos kutató érdeklődését 
keltette fel, átívelve a kontinenseket (1. ábra).

1. ábra. a kutatásokban érintett országok (saját szerkesztés)

Az érzelmi támogatás, a technológia alkalmazása terén szerzett újabb és újabb 
tapasztalat közvetett pozitív szerepet tölt be a tanári énhatékonyságban (Hersh-
kovitz et al. 2023; jagodics et al. 2020). A pedagógusokat leginkább a tech-
nológiai, pedagógiai, társadalmi és érzelmi tényezők mentén támogathatjuk. A 
megfelelő erőforrások (Weißenfels et al. 2022), mint például az online tanulási 
segédanyagok (Zhu et al. 2022), vagy az iskolai adminisztratív támogatás (Press-
ley – Ha 2022) bebiztosítása, illetve az oktatási stratégiák kidolgozása (Sibagari-
ang – Pandia 2021) és az online tanítási tapasztalatok elmélyítése (Hampton et 
al. 2020) nagyban hozzájárulhatnak a pedagógusok énhatékonyságának növelé-
séhez. A magas énhatékonysággal rendelkező pedagógusok esetében elegendő 
tanítási segédanyag és online tanulási forrás állt rendelkezésre (Weißenfels et al. 
2022; Zhu et al. 2022). A konfliktuskezelési stratégiák jelentős szereppel bírnak 
a távoktatás során, mivel a pedagógus folyamatos együttműködésre szorul a 
tanulók családjaival (Szabó et al. 2022). A magas énhatékonyságú pedagógusok 
nagyobb valószínűséggel lesznek majd képesek alkalmazni új ismereteiket és 
készségeiket (Pan 2023), s nem utolsósorban az innovatív módszereket. 

a távoKtatáS hatáSa a taNárI éNhatéKoNySáGra



644

Nemzetközi tudomáNyos koNfereNcia

Konklúzió
A tanulmányban tárgyalt kutatási eredményeknek is megvannak a maga korlátai: 
az eredmények különböző kontinensekről származnak, ahol eltérő a kultúrközeg, 
az oktatási és, a követelményrendszer, a feltételek, a körülmények. 

A szakembereket napjainkban különböző tényezők széles spektruma 
ösztönözheti az énhatékonyság összefüggéseinek feltárására: a pandémia, 
a háború, a távoktatástrend, a megváltozott oktatási forma. A családokkal 
való hatékony együttműködés kérdésköre, a tanulók motivációs tényezőinek 
feltérképezése olyan helyzetben, amikor nincs lehetőség jelenléti oktatásra, 
további kutatási utat mutat a szakemberek számára. A digitális pedagógiák 
folyamatos népszerűsítése és gyakorlása jobban felkészítheti a pedagógusokat 
a digitális környezetben történő oktatásra. A self-efficacy mérésére alkalmas mé-
rőeszközök használata a távoktatás idején is alkalmasnak bizonyultak, szük-
ség lenne azonban a nem jelenléti oktatást leginkább érintő háttértényezők 
alaposabb vizsgálatára, továbbá több olyan, az énhatékonyságot mérő kérdő-
ív kialakítására, amely kizárólag a távoktatás körülményeire koncentrálódik, 
így a válaszadók a kitöltés során kevésbé lennének befolyásolva a standard 
körülményekhez való folyamatos viszonyítás által. A távoktatás a tanári self-
efficacy egy teljesen más képét mutatja be, s a pedagógusok e pszichológiai 
tőkéjének megóvása minden, az oktatás területén tevékenykedő szakember 
feladata, ezért több kutatásra van szükség, amely a pedagógusok érzelmi jólé-
tét célozza meg. Az énhatékonyságot a tanári interakció mentén is szükséges 
lenne vizsgálni a távoktatás idején. 

Az otthoni környezetben történő tanulás veszélyei hosszú távú követ-
kezményekkel is járnak, ám ezekből a leginkább ijesztő talán az, hogy újra-
termelik és elmélyítik a társadalmi – tanulók közti – egyenlőtlenséget, melyek 
halványításán pedagógusok és politikusok generációi munkálkodtak.
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